

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
 Egy hónap 100 korona. Negyedévre 280 korona.  
 Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és leltárlajdonos

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Egy szám ára 5 korona.

## Rajtunk a teher.

Magyarország gazdasági életének nagyon fontos és szomorú következményeiben rendkívüli hatású eseménye van. Az antant hatalmaktól jegyzék érkezett, mely azt parancsolja, hogy május 10-től június 15-ig 28.000 darab állatot adjon át Csonkamagyarország „jóvátétel” címen a győztes hatalmaknak.

Ez a jegyzék úgy hatott a magyar gazdasági életre, mint ha a tiszta égből villám sújtott volna le. Hiszen csak a napokban állítottuk magunkat azzal, hogy el fogják engedni a jóvátétel igazságtalan követeléseit, mert a génuai bölcsek belátták, hogy tönkretett államokat egészen eltáposni nem szabad.

Sokszor csalódtunk már az antantban s e csalódáshoz most, mint egyik legkeserűbb, csatlakozik ez. A nagy, szép szavak megint elhangzottak, mi megint még egyszer bízunk, hogy annál nagyobb legyen a keserűségünk, a részt vevő szót követő kegyetlen tett tapasztalásakor.

Valakinek eszébe jutott, hogy jó volna egy újabbat rugni azon a Csonkamagyarországon és a gondolat tetszett. A kegyetlen nagy urak mindjárt oly útésre emelték kezüket, mely — ha lecsap — szörnyű fájdalmat és kint okoz a kis nemzet minden fiának.

A külföldi jószágszállítást a napokban kellett beszüntetnünk, mert az állathiány miatt idehaza óráról-órára emelkedtek a busárok. Már az előtt a veszély előtt voltunk, hogy önmagunkat sem tudjuk hussal ellátni (pedig de megcsökkent a busszükségletünk!) és akkor jön az antant, hogy 28.000 darab állatot adjunk át neki, aki pedig bővelkedik minden földi jóval. Mert ott nem volt kommunizmus.

Nem érdekli az antant hatalmakat az, hogy hogyan lehet végrehajtani kívánságát, nem törődik azzal, hogy hogyan verjék ki ez újabb terhet egy agyongyötört nemzet, nem izgatja az, hogy talán végre sem lehet hajtani kívánságát. Ő parancsol s várja, hogy mi enge-

delmeskdjünk. Csakhogy mi ám nem engedelmesskedünk, mert egyszerűen lehetetlen.

Első sorban is nincs amnyi felesleges állatunk, hogy 28.000 darabnak elvitele meg ne ingatná a mi hústermelésünket s meg ne benitaná azt sok esztendőre.

De nincs pénzünk sem ahhoz, hogy amnyi jószágot megvásárolhassunk. Hiszen ennek az állattömegnek megváltása nem

kevesebb, mint három milliárd rendkívüli kiadást jelentene, a melyet vagy külföldi kölcsönnel vagy újabb bankógyártással lehetne csak fedezni. De külföldi kölcsönt nem adnak, az újabb bankó-infláció meg újabb tetemes drágulást okozna. Pedig már most is roskadozunk a drágaság sulya alatt.

És ha meg volna is a pénzünk — olyan rövid idő alatt össze-

gyűjteni és el is szállítani amnyi jószágot lehetetlen. Minden lehetséges volna akkor, ha bőségben állna a majorok udvarán minden fajta háziállat, ha teljes rendben volna a vasutunk s nem volna olyan nagyon hiányos a mi békében nagyszerű kocsiparkunk.

De így?! Mi csak koldusai vagyunk egy nagy katasztrófának, akiktől már az utolsó falatokat szedik el, ha követelik a jóvátételt. Miért nem néznek szét egy kissé a mi szomszédainknál. Hiszen akkor látnák, hogy mi már tülön-tul megfizettük a hadisarcot. Nemesak földünket osztották szét, hanem elvitték mindenünket a megszállók.

Ott keresnek a 28.000, vagy ennél is sokkal több állatot, az oláhoknál, cseheknek, szerbeknek, akik elcipelték, hónapokon át hajtották a gazdák jószágát, a mi husunkat, mindnyájunk vagyonyát. Mert mi nem tudunk semmit sem adni az éhenhalás veszedelme nélkül.

Mi következik mindebből?

Egyetlen tanulság, hogy ha valaha, úgy éppen most, ebben a nehéz helyzetben nem szabad széthuzni, szerteszóródni, apró-cseprő, csirip-csurip pártokra szakadni a magyarnak. Az következik ebből, hogy még politikai vágyak felfüggesztésével is egy táborba, egységes csoportba kell összeverődni minden lelkiismeretes magyarnak.

A hatalomért vergődő és áhító népbolondító demagógokra vetkes könnyelműség hallgatni, mert a rájuk leselkedő és minden falatunkra éhes ellenség csak a mi széthuzásunkra leselkedik.

Vigyázzon hát minden háziáját, magyar fajtát szerető polgár. Ne engedje hangzatos, sőt káprázatos jelszavakkal eltérrített magától arról az egyenes útról, ahol a tömörülés, az egység s belőle a nemzeti erő fakad.

Há a szív, egy lélek lesz, ha összetart a magyar, meggondolásra kényszeríti azokat, akik most várva várják a magyar polgárság széthuzását. Régi, sőt örökigazság, hogy egyesülésben az erő. Ezzel rajongott hazánk javára győzünk, s nélkül elbukunk.

## A nemzetgyűlés az új házszabályok alapján fogja tanácskozásait folytatni.

A június 16-ára egybehívott nemzetgyűlés első teendői között mint ismeretes az indemnitás megszavazása szerepel. Az ellenzéki pártok vezetői részéről már több ízben hangzott el az a kijelentés, hogy az indemnitást nem adják meg a kormánynak s nagyobb vitát indítanak, amelyben kiterjeszkednének az összes választási sérelmek elmondására is.

A vita ennek folytán hosszabb ideig el tartana. Épen ezért mind a kormány körében, mind az egységes párt vezetőinek társaságában elhangzott az az óhaj, hogy a nemzetgyűlés meg alakulásakor egyszerű szavazással mondja ki azt, hogy nem

mint az elmúlt ülésen a régi házszabályok lesznek érvényben, hanem a Tisza-féle 1912-ben hozott új házszabályok alapján kívánja tanácskozásait folytatni. Ez a régi országgyűlésen érvényben volt utolsó házszabály lényeges nehézségeket és korlátozásokat állít fel az indemnitási vita szempontjából elsősorban azzal a rendelkezéssel, hogy a felhatalmazási törvényjavaslat általános vitáját megszorítja. Az általános vita során négy napig korlátozás nélkül beszélhetnek a szónokok, négy nap után azonban csak fél óras beszédeknek van helye s ezután az indemnitási ülés 8 óras.

## Amerika követe a trianoni szerződés revíziójáról.

Breantano, az Egyesült Államok újonnan kinevezett követe ma délután 12 órakor fogadta a magyar sajtó-képviselőit.

A Magyarország munkatársának a következőket mondotta: Amióta megtudtam, hogy budapesti követté neveznek ki, igyekeztem minden Magyarországra vonatkozó dolgot megismerni és elővástani számos történelmi munkát, amelyek az önök hazájával foglalkoznak.

Arra a kérdésre, hogy az Egyesült Államok kormánya minő magatartást tanúsítanak a

trianoni szerződés revíziójának aktuálissá válása esetén, így felelt:

Az amerikai Egyesült Államok nem gátolná meg azt, ha az antant hatalmak arra határoznák el magukat, hogy a trianoni szerződés Magyarország javára revízió alá vétessék, mivel mint már többször mondtam, az Egyesült Államok barátságos érülettel viseltetnek Magyarországra. A kérdés közelebről tulajdonképpen nem is érdekli Amerikát, ez az európai antant hatalmak ügye.

## A Kálvin Szövetség közgyűlése.

Budapest, máj. 17. A Magyar Kálvin Szövetség máj. 17-én tartotta meg közgyűlését Bernáth István elnöklésével és a református társadalom több kiválóságainak részvételével.

Bernáth István elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy Európa fejlődésére visszatérni csak a nemzetek közötti szolidaritás elvével lehet. Addig a genovai konferencia sem haladhat sikerrel. A közgyűlés Papp István imájával végződött.

## A bolsevikiek mozgósítják a vöröseket.

Belgrád, május 17.

A *Novoje Vremja* értesülése szerint a bolsevikiek a nyugati határon tovább folytatják a vörös csapatok összevonását. Az eddigi adatokból a *Novoje Vremja* azt következteti, hogy háború esetén a vörösök Lutskovel irányban támadnának. A lengyel határon a szovjet kormány háborús agitátorainak lelkes tevékenysége figyelhető meg.

## Városházáról

A városi tisztviselők nem teljesíthetik a munkáspénztári orvosok kötelességeit. A népjóléti miniszter elrendelte, hogy mivel a munkáspénztári orvosok nem hajlandók tovább a tagok kezelését vállalni, a városi tisztviselőknek lássák el ezeket a teendőket. A tisztviselők Tüdős Kálmán dr. főorvos elnöklésével értekezletet tartottak, amelyből felterjesztést intéztek a kormányhoz, hogy a rendeletet helyezze hatályon kívül, mert a tisztviselők nagy elfoglaltságuk mellett nem tudnak eleget tenni a rájuk rótt kötelességnek.

Kiadják az igazoló-lapokat. — Csóka Sámuel polgármester helyettes a következő értesítést adta ki: Értesítem a város lakosságát, hogy a nemzetgyűlési képviselő-választásokhoz (szükséges) „igazoló-lap” kézbesítését a jövő hét folyamán eszközöltem. Az igazoló-lapot minden választó őrizze meg. Az igazolvány a személynazonosság igazolásának a megkönnyítésére szolgál. Az igazolvány hiánya sem a szavazóhelyiségben, sem a szavazásnak nem akadály.

## A Magyar Távirati Iroda bejáró

### takarítónőt keres

egész napi szolgálatra. Jelentkezni a Magyar Távirati Iroda szerkesztőségében „Angol Királynő” I. emeleten lehet.

## Orvosok harca a betegsegélyző pénztárral.

Debrecen, máj. 17.

A helybeli betegsegélyző pénztárak vezetőségei május 12-én délután felsőbb utasításra felszólították a pénztári orvosokat, hogy másnap reggel 8 óráig fogadják el a pénztár felajánlott fizetést. Ellenkező esetben őket állásaikról lemondottnak tekintik. Az orvosok által előterjesztett elvi kívánásokat a pénztárak még említésre sem méltatták.

A pénztári orvosok a több, mint félv év óta húzódozó tárgyalások során lelkiismeretesen meggondolták feltevéseiket, ezekből máj. 17-én nem engedhetek, sőt ezekhez továbbra is ragaszkodnak.

A népjóléti miniszter távirati rendelkezése legújabbban a város hét fizető orvosát kényszeríti a 24 pénztári orvos munkájának elvégzésére. — Nyilvánvaló, hogy a hivatalos munkája leddig is túlterhelt tisztviselők erre képtelenek. A pénztári orvosok a hosszú tárgyalások alatt mindenkor a tagok egészségügyi érdekeit tartották első sorban szem előtt. Ha a jelenlegi helyzetben a pénztári betegek esetleg nem részesülnek az őket megillető zavartalan gyógykezelésben, melynek biztosítására a főváros a pénztárakat kötelezi, ezért a pénztári orvosok magukról minden felelősséget elhárítanak. A betegpénztári orvosok.

## Sürgős átmeneti segély a köztisztviselőknek.

Milyen összeget kapnak?

Budapest, május 16. Az élelmi és egyéb közszükségleti cikkek árának a legutóbbi időben bekövetkezett megrázkódtatása elodázhatatlanná teszi a közszolgálati alkalmazottak, tisztviselők és egyéb alkalmazottak anyagi helyzetének javítását. Ez a javítás ez idő szerint — a nemzetgyűlés szünetelése folytán, — az illetmények felemelése útján nem valósítható meg. Minthogy azonban segítségük el nem halasztható, a kormány miniszteri határozat alapján, olyképen kívánja a kérdést megoldani, hogy a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére átmenetileg ez év május, június és július hónapokra a maga felelősségére egyszerű átmeneti segélyt engedélyez. Ennek az átmeneti segélynek az illetmény-rendszerbe való beillesztése, valamint a mostani, rendkívül bizonytalan körülmények egyszerűsítése céljából, a kormány törvényjavaslatot fog a nemzetgyűlés elé terjesztani és ezzel kapcsolatban intézkedni kíván, a viszonyokhoz képest túltengő személyzeti létszám lecsökkentése és a munkaidő jobb kihasználása érdekében és arról is, hogy a munkaidő felemeltesse mindenütt úgy, ahogy az más államokban is szokásos.

Budapest, május 17. A hivatalos lap mai száma közli a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és szülőtlén ávk részére az 1922. évi május, június és július hónapokra vonatkozó átmeneti segélyek tárgyában kiadott rendeletet. A közszolgálatban álló tisztviselők, akiknek április hónapban 8000 korona rendkívüli segélyre volt igényük, az átmeneti segély hónapjaiban 8000 koronát fognak kapni, 5400 korona után 5400 koronát, 4600 korona után 4600 koronát, 3400 korona után 4200 koronát, 2400 korona után 3600 koronát, 1800 korona után 2800 koronát, 1600 korona után 2400 koronát, 1400 korona után 2400 koronát, 1200 korona után 2100 koronát, 1000 korona után 1750 ko-

ronát, 800 korona után 1400 koronát, 400 korona után 600 koronát. (MTL.)

Egy héten belül mekapják a köztisztviselők az új átmeneti segélynek a kiosztását. A folyósítást titokban készítették elő, hogy elejét vegyék a várható árdrázációnak. Illetékes helyen a rendelet végrehajtásáról a következőket mondották munkatársunknak:

— Minden hivatal maga gondoskodik az átmeneti segély gyors folyósításáról. Az előkészületi munkálatokat már jóval a rendelet megjelenése előtt a legtöbb helyen elvégezték, úgy, hogy a folyósítás igazán nagyon gyorsan fog menni. Mi meg vagyunk győződve róla, hogy még ezen a héten, de legrosszabb esetben a jövő hét elején minden köztisztviselő mekapja a számára esedékes átmeneti pótlékokat. Az emelés átlagosan körülbelül 150 százaléknak felel meg. Minden esetre nagy megterhelhetőség az állam számára, de a köztisztviselők megérdemelték az áldozatot.

## Az Erdősi Imre cserkészcsapat fogadalom tétele.

Ünnepély a róm. kath. főgimnáziumban.

Már a múlt tanévben kezdődtek az előmunkálatok a cserkészcsapat megalakítására a piarista főgimnáziumban. De véglegesen csak ez év elején válogatta össze a csapatot Keszky Márton, piarista tanár. Ő mint képesített cserkésztest, állandóan a cserkészek kiképzésével foglalkozott s e munkának meg is lett az eredménye: 24 cserkész immár fogalomra készen várja az áldozatkész társadalom támogatását, mely nélkül, — tekintettel arra, hogy a csapat nagy része szegény sorsú fiukból került ki — a

cserkészek felszerelése nem lenne megoldható.

Akadnak már bőkezű mecénások, kik lehetővé tették a kezdet kezdetét, de ez csak a kezdet. A csapatnak még sok felszerelésre, kibővítésre és megerősítésre van szüksége. Ehez pedig más út nem vezet, mint pénz, pénz és még egyszer pénz. A csapat most, május 21-én d. e. 11 órakor fog a fogadalomtételen először ünnepélyesen bemutatkozni. Az érdeklődés azok között, akiknek tudomásuk van az új alakulásról, már is szépen mutatkozik. Adja az Ég, hogy Erdősi Imrénék, a branyiszközi győzelműs piarista tábort papjának szelkeme hassa át ne csak ezt a kised csapatot, hanem mindazokat, akik csak valamit tudnak áldozni a jövő Magyarországnak ifjú harcosainak új honszerző daliákká való kiképzésére s akkor bizony remélhetünk a jobb jövőben.

A debreceni Kegyesrendi római kath. főgimnázium „Erdős Imre” cserkészcsapata május hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor az intézet dísztermében ünnepélyes fogadalomtételt tart.

Az ünnepély műsora a következő:

1. Himnusz, éneklé az ifjusági énekkar.
2. Radányi K.: Magyar cserkész dala, Szavalja Horváth L., 3. o. t. cserkész.
3. Az „Erdős cserkészcsapat” megalakulásáról beszél Keszky Márton, kegyesrendi tanár.
4. Zongorán játszik Mustó Sándor, 8. o. t.
5. Fogadalomtétel. A fogadalomát íveszi és a csapatához szól Kramer Gyula MÁV főmérnök, a debreceni (IX.) cserkészkerület elnöke.
6. Dingha B.: Erdős, Szavalja Olejár M., 5. o. t. cserkész.
7. Márkus M.: Cserkész tábort. Látványos kép 4 részben, Szemelvények: Konferáló Farkas A. 4. o. t. cserkész. Parancsnok Tichy B. 6. o. t. cserkész. Főbíztos Gottenhuber I. 6. o. t. cserkész. Napos tiszt Végh I. 6. o. t. cserkész. Főszakács Gerény György 4. o. t. cserkész. I. és Reinhardt L. 4. o. t. cserkész. II. és Horváth L. 3. o. t. cserkész. I. kukta Gaal K. 3. o. t. cserkész. II. kukta Főris Gy. 3. o. t. cserkész. Országos Némethy L. 4. o. t. cserkész. Dundi Penyigéi D. III. o. t. cserkész.

8. Szózat, éneklé az ifi énekkar. Helvárok: Úlöhely 30 korona, állólhely 10 korona.

Felülfizetéseket az intézeti cserkészcsapat felszerelésére köszönettel fogadunk. Jegyek előre váltathatók Mátray Gábor kegyesrendi tanárnál.

## HAJÁPOLÁSRA DIANA-SHAMPOON

való.

Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.T. Budapest, V., Nádor-utca 30.

## Elbocsátott egyetemi professzorok.

A budapesti Pázmány Egyetem tanári karban a folyó tanév végével mélyreható változások lesznek. Ertesülésünk szerint a kultusz kormány a jövő évre már nem tartja vissza szolgálatában azokat a professzorokat, akik szolgálati idejüket betöltötték. Grössmiedt Jenő a magánjog európai hírébuvána, Plósz Sándor a pedagógiai rendtartás legkiválóbb tudósa, Concha Győző a politikai és Kovács Gyula az egyházjogász is távozni fognak a Pázmány Egyetemről. Az egyetem budgetje csökkentése céljából megfontolás tárgyává tette a kultuszkommandó az is, hogy a megüresedett párhuzamos katedrákat egyelőre betöltetlenül hagyja.

## Lecáfolt betiltás.

Budapest, máj. 17. A MTL. illetékes helyről nyert értesülése szerint egyes lapoknak az az állítása, hogy a Tiszántulon az ellenzék minden gyűlését betiltották, nem felel meg a valóságnak, ilyen irányú rendelkezést a kormány nem tett.

## Választási mozgalmak.

### Tolnay programbeszédet tart.

Tolnay Kornél, II. választókerületi nemzeti polgári párti képviselőjelölt f. hó 21-én, vasárnap d. u. 3 órakor, a Varga kertben, a K. Tóth Mihly utca 15. sz. alatti Gyulai vendéglő udvarán, 4 órakor pedig a Gzgyvár utca 8. szám alatt, a Csolnákázótónál programbeszédet mond. A kertészek polgárságát a gyűlésre tisztelettel meghívja az intéző bizottság.

### Dr. Bessenyei programbeszède.

A II. kerületbeli keresztény egyes párti képviselőjelölt: dr. Bessenyei Lajos, folyó hó 18-án, azaz csütörtökön délután hat órakor az Ujvárosi uton (Agárdi vendéglő) programbeszédet mond. A Bessenyei pártiroda Arany Bika szálloda, félemelet, 18. szám alatt van.

### Dr. Kossalka János programbeszède.

Dr. Kossalka János programbeszédét ma, csütörtökön délután öt órakor tartja az Arany-Bika szálloda dísztermében. — Ugyan ez alkalommal beszédet tart Dr. Wolff Károly a keresztény társadalom kiváló vezére.

Egy szoba, konyhás lakást keresünk butorral vagy anélkül HALASYÉK, Csokonai színház.

## Rendelkezők a képviselő választásokról.

### A pótválasztások egységes megállapítása.

Budapest, máj. 17.

A kormány a pótválasztások határidejének egységes megállapításáról és a képviselőválasztások megtartására vonatkozó egyéb rendelkezésekről ma a következő rendelkezést adta ki:

Mindinkább észlelhető lévén az, hogy az egyes választókerületekben a választóközönség sok pártba oszlik és számos jelölt fog egy-egy kerületben a választási küzdőmeben részt venni, ami a pótválasztás be- következésének esélyeit növeli, más- ként kívánatosnak mutatkozik az, hogy a nemzetgyűlés lehetőleg mielőbb teljes számban legyen együtt az 1922. évben összeülő nemzetgyűlési tagjainak választásáról szóló 2200—1922. M. E. számú kormányrendeletnek, a pótválasztások megtartására vonatkozó rendelkezési oda módosítottak, hogy a jelenlegi általános képviselőválasztásokkal kapcsolatos pótválasztások egységes határidőben nevezetesen az alapválasztás eredményes megállapításának névsorát követő nyolcadik napon tartandók meg.

Az időközi választásokat illetően érvényben maradnak a 2200—1922 M. E. számú rendelet határozmányai, amelyeknek értelmében az időközi választással kapcsolatos pótválasztás határidejét a központi választmány, az alapválasztás napját követő hetedik, vagy tizenharmadik napra tűzi ki. Főelérítés elkerülése végett megállapították, hogy a választás napján megelőző 8-ik nap, amelyen a 2200—1922. M. E. sz. kormányrendelet 60. §-a értelmében a képviselőjelölési ajánlatok átnyújtandók, a folyó évi május 28-án tartandó általános képviselőválasztásokra vonatkoztatva, május 20-án, f. évi június elsején tartandó választásokra vonatkoztatva pedig május 24-én. Egyben megállapítandónak mutatkozik, hogy a képviselőjelölt notaláni visszalépése az eddig érvényben állott írásos intézkedések szem előtt tartásával személyesen, szóval vagy jegyzőkönyvileg (bíróilag) hitelesített írásbeli nyilatkozat jelentendő be a választási elnöknek és hogy a szavazatszedő küldöttség elnökének a választójogi rendelet 66. §-ában előírt az a kötelezettsége, hogy a bizalmi egyének meg nem jelenése, vagy eltávóztatása esetén más bizalmi egyén alkalmazása tekintetében teendő intézkedésről az ajánlattevőknek valamelyikét azonnal értesíteni kell, nem terjed eddig, hogy a jelen nem lévő ajánlat átnyújtót, illetőleg annak helyettesét nyomozni kelljen.

A küldöttség feladata e részben az, hogy titkos szavazás esetében a jelöltvő ajánlat átnyújtókat felhívja az új bizalmi egyének alkalmazására, minthogy más választók pártállását titkos szavazás esetében kifizetni nem lenne helyes. Néilváros szavazás esetében pedig az illető jelölt pártiából kell kiválasztani

bizalmi egyéneket. Ez intézkedést az ajánlat átnyújtónak, ha jelen vannak, tudomására hozzák, ha nincsenek jelen, azt a szavazó helyiségben kihirdetik.

Ugyanlask félreértés elkerülése végett tovább meg kell állapítani azt is, hogy a 2200—1922. M. E. sz. kormányrendelet 79. §-a a szavazólapok megtekintésére kifejezetten csak a választási bizottság tagjait jogosítja fel. A bizalmi embereknek esetleges közreműködését csak a szavazólapok lepecsételése alkalmával veszik tekintetbe.

Végül a választási iratok formai hitelessége szempontjából kiemelendő az, hogy a szavazási rovatos ívek nev. miként az eddig is történt összefűzendő és az összefűzés helyén hivatalos pecséttel lepecsételendő. A szavazási rovatos ívekről szóló 79. §. egybeekben is kiegészítették azzal, hogy nemcsak a rovatos ívekben, hanem a választási névjegyzékekben is az illető választó neve alá, a „Jegyzet” rovatban feljegyzendő az, hogy az illető választó leszavazott. Ennek megtörténte ugyanis a köteles szavazásról szóló rendelkezések vérehajtását lényegesen megkönnyítik.

## Feltámadt anyós.

Oh azok a vők.

Özveg Cheathamné egy szép napon nyomtalanul eltűnt. Szépnek nevezték őzt. Cheathamné eltűnése napját és pedig nem véletlenül. Nem mintha a barométer aznapon tartós derült időt jelezett volna, hanem mer őzt. Cheathamné jelegére nézve anyós volt és eltűnése éppen azt a célt akarta szolgálni, hogy vejeének családi egén zavartalanul tartós derü ragyoghasson. Eme szép napon ugyanis a kiváló nőnek levett ruháit úgy találták meg a fürdő kamrájában; a ruhákról meg állapíthatták, hogy azok a nagytüstü Cheathamné ruhái, a ruha zsebében talált levél pedig viszont Cheathamné nagylelkűségét is bizonyította, a kiváló nő tudniillik azt írta benne, hogy azért távozik el egy jobb hazába, mert veje úgy nyilatkozott, hogy ha anyósa nem élne, az otthoni családi élet boldog volna. Az eltűntet tehát bőségesen megsiratták visszontszolgálat fejében, a boldoggá tett vő is annyit sirt, amennyivel a legjobb vő is minden igényt kielégíthetett anyósa haláláért.

Most, évek múltán, a nagylelkű megáldott házasság mégis csak annyira meglazult, hogy a vő és a neje egyetelműleg válópórt adtak be. És ime, most egy szép napon (ezt a napot már tisztán csak ostoba frázisból mondjuk szépnek) egyszeresek előttint a holtnak hitt anyós. És egy sírijából feltámadott kísértet szigorúságával előadta, — hogy veje nem bizonyult méltónak

az ő áldozatkészségére, visszajött tehát ismeretlen rejtekhelyéről, — hogy szenvedő leánynak segítségére lehessen.

A kiváló anyósnak föltámadása azóta jött hírek szerint a házasságok válási szándékát egyáltalán nem ingatta meg, sőt a vő azt is kijelentette, hogy ha esetleg anyósa időnek előtte újra — de alaposabban — meg találna halni, ő a megsiratási kötelezettségének már évekkel ezelőtt teljesen eleget tett. És hogy nem illik a már egyszer adott ajándékot visszavenni.

## Ujdonságok.

### Ha az ajánlási ívek eltűnnek.

Ilyenkor a választások előtt a képviselőjelölt izgalmanak központjában szerény papirdarabka áll az — ajánlási ív. — Ez az első lépcső azon a grádicson, amely a mondátumhoz vezet. Nincs féltettebb kincs tehát a jelölt urnak, mint az irattáska, amelybe a választók aláírását tartalmazó papírost rejti s csak természetesen, hogy élte boldogságát veszíti el, ha ezt az irattáskát elveszíti.

Egyik képviselőjelölt, aki iránt melleleg mondvá nem nagyon érdeklődtek eddig a választók, így járt az ajánlóívével. Irattáskája, amelyben a bűvös írás meghúzódott, egyszerre csak szörim-szálán eltűnt és most a kárvalott persze azt igyekszik bizonyítani, hogy ellenfelei tették szerencsétlenné. A többi, kerületbeli jelöltek kortesei viszont azt hirdetik, hogy történetünk hőse még ha akarta, sem vehette el ajánlóívét, miután ilvannel a választópolgárság őt egyáltalában nem volt hajlandó megajándékozni. Embert legyen a talpán, aki ennyi szóbeszéd után eltalálja az igazságot. Egy azonban bizonyos: aki nem az irattáskájába teszi az ajánlóívét, hanem — a szive fölé, az biztosabban jut el a választáshoz is.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántuli ref. egyházkerület tegnap délelőtt tartotta rendes tavaszi közgyűlését. Az Amerikába távozó Boltzár Dezső püspök helyett Kiss Ferenc volt nemzetgyűlési képviselő, püspökhelyettes és Degenfeld József gróf főgondnok elnökölték a közgyűlésen. A gyűlés iránt élénk érdeklődés mutatkozott, de azért meglátzott a közgyűlésen a megcsonkított Magyarország, mert az elszakított területek számos egyházi férfa távol volt. A közgyűlés napirendjén rendkívül sok ügy, csaknem kétszáz tárgy szerepelt. Berei József esperes imája után tértek át a napirend tárgyalására. Tóth Lajost egyházkerületi főjegyzővé, Balogh Ambrust, Szele Györgyöt egyházkerületi tanácsbírákká választották meg, akik az esküt nyomban le is tették. Különféle pénzügyi és gazdasági ügyeken kívül egész sereg egyházi vonatkozású kérdést tudta hogy lopott jószág. Most az a késő déli órákban véget ért.

## Megérkeztek

nálunk kaphatók:

a gummikabát különlegességek, tavaszi felöltők, öltönyök, a ilághírű GUTTMANN MUNKÁSRUHÁK u. m.: orvosi, gyógyszerészi hentes, cukrász, nyomdai, irodai és gépész ruhák, egyedül csak Hajdusági férfi és fin-ruházzel és szabósnál. Bacsinszky 67. (Erohnor szállá mellett)

**Dr. Wolff Károly Debrecenben.** Dr. Wolff Károly, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának elnöke, a magyar keresztény társasalom agilis vezére ma, csütörtökön délután két órakor, a budapesti személyvonattal Debrecenbe érkezik. Dr. Wolff Károly ugyancsak ma délután öt órakor beszédet tart a Bika szálloda dísztermében.

**Ellopott kerékpár.** Zámbo-rovsky István debreceni lakos feljelentést tett a rendőrségnek, hogy a köztisztviselőtelepen lévő lakásáról egy értékes kerékpárját ellopták. A rendőrség megtalálta a kerékpárt Csengerben Barkán Pál ottani lakosnál. Barkán azt adta elő, hogy egy ismeretlen embertől vette s nem tudt, hogy lopott jószág. Most az ismeretlen tolvajt keresik.

**Lopás a Szent-Anna-utcán.** Borás Margit menekült leány elpanaszolta a rendőrségen, hogy ismeretlen tolvaj tegnap a Szent-Anna-utca 42. szám alatti lakásáról ellopta az ékszereit. Az ékszerek értéke 25.000 korona. A tolvaj után megindult a nyomozás.

**Aki huszonnyolcszor volt büntetve.** Régi ismerőse a debreceni rendőrségnek Wilhofer Katalin, más néven Karolina nevű 39 éves leány. Wilhofer Karolina nem szereti a munkát. Alig van hét, hogy elő ne állítanak csavargás miatt. Eddig 28 ízben büntették meg, de nem használta neki a fogház. Most újra elő állították s kitünt, hogy a 28 rendbeli büntetésen kívül még négyszer lopásért is elítélték. A rendőrség Wilhofer Karolínát 60 nap elzárásra és Debrecenből való örökös kitiltásra ítélte.

**Tűz a Széchenyi-uton.** Tegnap délután a Széchenyi-uti villasorban tűz pusztított a 6. szám alatt lévő Fehértől-féle kertészeti telepen a vonat szikrái felgyújtottak egy szalma kazalt. A tűz rohamosan terjedt úgy hogy már virágház is veszélyben forgott. Az elősiető tűzoltóságnak sikerült a veszedelmet csökkenteni és a kertészeti telepet a pusztulástól megmenteni. A kár így is jelentékeny.

**Uzsorabírószág elé kerülnek a borbélyok.** A budapesti borbélyok néhány héttel ezelőtt minden hatósági engedély és indokolás nélkül a kiszolgálási árakat önkényesen fölemelték. A detektívok razzitát tartottak a borbélyüzletekben, mindenütt elkobozták a kifüggesztett árlapot és alig van a fővárosban olyan borbély, aki ellen árdrágitási visszaélés címén eljárást ne indítának meg. Az eddig beadott feljelentések száma meghaladja az ezret.

**Az új 10 és 20 koronás államjegyek.** Popovits Sándor az Állami Jegyintézet elnöke azt a nyilatkozatot tette, hogy a kormány komoly megfontolás tárgyává tette a 10 és 20 koronás papírpénzeknek jobb papíron való előállítását. A most forgalomban levő 10 és 20 koronások aránylag igen gyorsan megromogáltak és most tárgyalások folynak abban az irányban, hogy ezeket a kisebb címletű papírpénzeket a közeljövőben tartósabb minőségű, finomabb papírosan állítják elő.

## Munkásmozgalmak Debrecenben.

Sztrájk a patkógyárban. — Bérharc a kefésgyárban.

A debreceni munkások körében újabb sztrájkmozgalmak észlelhetők. Több szakmában már kitört a harc, míg más iparágakban megkezdődtek a bérmelegítésre vonatkozó tárgyalások.

A múlt szombaton a patkógyárban, mikor a munkásokat kiűzték több munkásnak felmondott az igazgatóság. Ezt nagyon szerelmesnek találták a többi munkások és elhatározták, hogy amennyiben a felmondást az igazgatóság vissza nem vonja, sztrájkba lépnek. A munkások kívánságát nem teljesítették, mire hétfőn az összes munkások elmaradtak a gyárból. Az igazgatóság erre hirdetményt tett közzé, melyben felhívta a munkásokat, hogy jelentkezzenek a munkára, mert ellen esetben valamilyen nyit kiélegetnek tekintik.

Méhány jónabb munkás a felhívásnak eleget is tett, de mikor a gyárba be akartak menni, két munkástársuk erőszakkal és terrorral visszatartotta őket a jelentkezéstől. A rendőrség a két munkás ellen szigorú eljárást indított. Néhány munkás felvette az üzemet a főbűt az igazgatóság kizárta a gyárból

és semmiféle tárgyalásba bocsátkozni nem hajlandó. A gyárban a munka mérsékelt alapon folyik akadálytalanul.

Sztrájk ütött ki a Stann-féle kefésgyárban is. A munkások itt bérmozgalmat kezdtek. Heti fizetésüknek 40 százalékkal való emelését kívánták, amit az igazgatóság megtagadott. Erre tegnap a munkát be szünetelték. A békéltető tárgyalások az iparhatóságnál Harsányi Imre dr. vezetése alatt megindultak s valószínű, hogy a kefésmunkásokkal a béke létre jön pár napon belül.

Ugyancsak bérmozgalmat indítottak a kéményseprő segédek is. A kéményseprők nagyobb bért kívánnak. A megindult tárgyalások során a mesterek kijelentették, hogy nem zárkoznak el attól, hogy a kívánságokat teljesítsék, azonban ezt a városi tanács határozatától teszi függővé. Amennyiben ugyanis a tanács megengedi, hogy a kéményseprői díjakat felemhessék, úgy a fizetésemelést megadják.

Postás István főkapitány ez ügyben mai tanácsülésen tesz előterjesztést.

### Áthelyezett vasúti hivatalnok.

Macsata József debreceni máv. műhelyi hivatalnokot az igazgatóság táviratilag a fővárosi máv. igazgatóság E. osztályába osztotta be. Az áthelyezése már meg is történt.

### Új közjegyzői állások.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az igazságügyminiszter Tiszalökön, Kalocsán, Pécsváradon s Rétságon új kir. közjegyzői állást létesített. (MTL)

**Junius elsejtelől sürűbben közlekednek a vonatok.** Mint az elmúlt esztendőben, úgy az idén is új gyors vonatjáratokat kapcsol forgaomba a Máv. s ezzel a vidéknek Budapesttel való össze köttetése lényegesen megjavul. A helyi vonatjáratokat ugyancsak kétszeresükre szaporítják. A részletes új menetrendet az államvasutak igazgatósága még e héten kiadja.

**Aki zeneszóval ajánlhatja a lovat.** Ceglédről mulatságos eset híre érkezik hozzánk. Egyik helybeli bokereskedő egész cigánybandát vitt magával az állatvásárra s annak rendje-módja szerint kiállítván pripát a térre — borosüveg a kezében — bolondos lánca perdült a vásári közönség előtt. Persze, hogy mindenki a jókedvű kupec megbámulására sereglet össze s a mesterséges kedvosínálásnak bámulatosan meg is lett az eredménye — hogy a lovak boszorkányos gyorsasággal keltek el.

**Szélhámós orosz.** Szekszárdról jelentik: Nasidov Mihály, volt orosz hadifogoly a Tolna megyei Györkönyön hitelbe több ezer korona értékű rizst, zsírt, szalonát és élőállatokat vásárolt, hogy azokat eladja s az értéket kapott pénzen hazájába, a Kaukázusba akart menni. A csendőrség lefűlelte az élelmes orosz, aki most a szekszárdi ügyészség foglva.

### Egy esernyőért négy hónap.

Pár hét előtt megtört, hogy Bozsáki Lajos Péterfia-utcai nap számos Kovács Jullánna Csapó-utcai lakásáról egy esernyőt elloptott. A károsult maga nyomozta ki a tolvajt és két detektívvel jelent meg a lakásán. Rozsányi a két detektívre késsel rohant, majd pedig a kezén lévő ereket felharapta. Lopás és hatóság elleni erőszak miatt került tegnap Borzsányi a törvényszék elé. A bíróság megállapította bűnösségét és négy havi fogházra ítélte.

### Meg akart halni, mert nem telt szép ruhára.

A Gellért téren Clement Margit, 18 éves hivatalnoknő egy robozó villamos elé vetette magát. A kocsivezetőnek volt annyi lélekjelenléte, hogy az utolsó pillanatban lefékezte a kocsit s a villamos megállt, mielőtt a leány a legkisebb baja történhetett volna. A megmentett leányt bekiérették a főkapitányság központi ügyeletére, ahol kihallgatták arra nézve, miért akart öngyilkos lenni. A lány sirva panaszkolta el, hogy olyan nyomorult anyagi viszonyok között van, hogy nem képes úgy öltözködni, mint a pesti lányok általában szoktak. Clement Margit átadták az öngyilkosokat védő irodának, amely a leányt haza vitette szüleihez és megtették a lépéseket arra, hogy a leányt tisztességes javadalmaszása állásba helyezték el.

### Védekeznek a gazdák.

A város érdekelte gazdaközönségének a figyelmét a mezőgazdasági termelésre olyannyira káros hőrség elleni védekezésre nyomatékosan felhívja a városi tanács. Mivel a leghatásosabb irtószer: a szónkéreg, megfelelő mennyiségben rendelkezésre nem áll, de meg ezen védekezési mód igen költséges is, legelőszervezőbb a vízzel való kiöntés alkalmazása, melyet azonban egy-

öntetőleg minden gazdának el kell végeztetnie, mivel másként a védekezés eredménnyel járnai nem fog. Részletes tájékozódást egyesek és hatóságok részére a m. kir. Rovartani Állomás (Budapest, II. Kútibél Pál utca 1. sz.) nyújt.

**Szenzációs műsorok a Gazdag cirkuszban.** Ami még eddig nem volt Debrecenben, hogy minden második napon új műsort adjon egy cirkusz, most a Gazdag cirkusznak ez a szenzációja, napnapután elősrangu társulat, kitűnő akrobaták szórakoztatják a közönséget. Pénteken este 10.00 óra bohóc jutalom estélye, 100.000 osztrák koronát tűzött ki annak, aki ez estén nem fog kacagni a cirkuszban.

**Tegnap halottak.** A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálos eseteket jelentettek be: Balogh Sándor ref. 32 éves. Kuk János g. kath. 67 éves. Bakó Sándor ref. 33 éves. Rász Andrásné ref. 38 éves.

**Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít.** — Arcmasszázs, mely üdit, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

**A Milotay párt választási irodája az Arany Bika szálloda, félemelet, 14. számú szobájában van.** Feljárt a főbejáraton, vagy a József kir. herceg utca felől. Hivatalos óra egész nap. Telefon 12—93. Minden ügyben ide fordulunk.

**Mónusné kalapszalonzájában** — legszebb kalapok kaphatók. — Alakítások jutányosan. Darabos 35. szám.

**Tekintse meg a kalapüzem frappáns nyári kalapmodelljeit,** Piac u. 9. sz. alatt.

## Elítélés után felmentés.

Ujra felvétel egy bűnpörben.

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni kir. törvényszék Ujfalu József elnöke alatt. Két évvel ezelőtt történt ugyanis, hogy a debreceni törvényszék gyorsított tanácsa 15 évi fegyházra ítélte hütlenség miatt Schwartz Mór álmosdi születésű egyént, aki román barátsággal vádolt a kir. ügyészség. Schwartz Mór az oláhokkal együtt járt rekvirálni és számos kincstári lovat juttatott az ellenség kezére. Az ítélet elhangzása után Schwartz hozzátartozói újabb bizonyítékot szereztek arra nézve, hogy a vádat megdöntésük és újrafelvétel kérték az ítélet ügyében. A bíróság helyt adott az újra felvételi kérelemnek s a törvényszék tegnap tárgyalta ezt a bűnügyet.

A bíróság a lefolytatott tárgyalás után elfogadta az új tanúk által előadottakat mint bizonyítékokat és a vádlottat felmentette.

Schwartz Mór nem bocsátották szabadon, mert a kir. ügyészség képviselője Mező Sándor dr. megfelebbezte a felmentő ítéletet.

**Székrekedés.** Gebhardt tanár, Budapest tszti főorvosa, megállapította, hogy a

**Ferenc József keserűviz,** mint igen hatásos hashajtó, kitűnő szögálatot tesz.

### A bolsevikiek kivégzik a papokat.

Mert az egyházi kisérek elrablását megakadályozták.

Belgrád, május 17.

A *Novoje Vremja* közlése szerint a bolsevikiek Oroszországban 14 pópát kivégeztek, mert a templomi kisérek elrablását megakadályozták. Tulajdonában hasonló okból föbelőtték Michail Archimandritát és Prokofjeff egyházi gondnokot.

### Légbe repült löszerraktár.

Tegnap Comblés mellett egy löszerraktár a levegőbe repült. Négy közelben fekvő helyiség jelentékeny károkat szenvedett.

### A korona 68

Jelentés a mai tőzsdéről

A mai tőzsdén gyenge nyitás után az irányzat kissé barátságossá változott. Vasároltak Gummit, Izzót, Vasútiolaj, a vegyes piacon, amelynek irányzata mindvégig élénk volt. Általában veve a mai tőzsdén itt-ott vetelkedv is mutatkozott. A szilárdság nem tudott nagyobb mértékű oltani, tekintettel arra, hogy ma Bécsbe nem volt tőzsdén. Az arbitrage nem dolgozott. Az árfolyamok javulása itt-ott észlelhető volt. A kulliszban annak ellenére, hogy kontremén volt a Salgó és Kozúti szilárdak, Zárlat felé erős érdeklődés nyilvánult meg a Pallas iránt, amelynek árfolyama 4300-g emelkedett. A Vaspac meglehetősen csendes, az árfolyamok jól tartottak voltak. A fapiac csendes és elhanyagolt volt. Zárlat felé a Kohót keresték. A malompiacra Gizella kissé szilárd volt, a többi piacon nagyjában barátságos hangulat mutatkozott. — Kisebb mértékű vetelkedv következőben az árfolyamok emelkedtek. Általában az árfolyam nyereségek 100—150 koronának felelnek meg.

A valuta és devizapiac rendkívül nyitott volt. Az árfolyamok alig változtak. A nyugati kifizetési eszközök a márká és az osztrák bankjegy barátságossá voltak. A lei, a szokot gyengébbnek mutatkozott, zárlat felé azonban ismét megelégnült.

A devizapiacra Berlin és Bécsben volt élénkítő forgalom, mindkettő emelkedő árfolyamokban cserélt gazdát. A nyugati deszák kellemesen fordultak.

Valuták: Napoleon 3015—45, angol font 3165—515, dollár 778—88, francia frank 71 és fél, márká 275—85, lira 1050—100, osztrák korona 760—860, rubel 42—3, lei 544—54, szokol 1488—98, dinár 1097—1107, lengyel márká 18 és háromnegyed, 19 és háromnegyed.

Devizák: Amsterdam 302—7, Kopenhága 166 és fél, 71 és fél, Krisztiania 115 és fél, 149 és fél, London 3160—600, Berlin 271 és fél, 81 és fél, Milánó 41—41 és fél, Páris 71 és fél, Prága 1187 és fél, 97 és fél, Stockholm 200—5, Svájc 149—150, Bécs 760—860, Zágráb 272—82, Newyork 781—91, Varsó 19 és egynegyed, 20 és egynegyed.

Zürichi zárlat: Berlin 183, Newyork 522 és fél, Prága 1000, Budapest 68, Zágráb 190, Varsó 13, Bécs 5, osztrák helyezett 5 és fél.

Terménytőzsde zárlat. Hivatalos árak: Bliza tiszavideki 3460—80, egyéb 3450—65, rozs 2975—3000, takarmányárpa 2450—550, sörárpa 2550—650, zab 2420—60, tengeri 2075—3130, korpa 1650—675.

Nevelésmézők placé: Ezüst korona 65 és fél, 66 és fél, forint 175—9, 5 koronás 340—70, Napoleon 3030, 20 koronás magyar arany 3200—40, dukát arany 3300.

Utőzsde értékpapírcs: A kullisz

### Zsidó ünnep miatt elhalasztott kivégzés.

Klein Imre kémet tegnap reggel kivégezték.

Dr. Zamaróczy Zsigmond alezredes hadbíró tegnapelőtt kihirdette a kémkedő Klein Imre előtt, hogy a kormányzó a másodszeri kegyelmi kérvényét is elutasította. Az ítéletet már tegnap végrehajtották volna, ha tegnap nem lett volna zsidó ünnep.

A tegnapi nap folyamán Lévy Rudolf dr. a halálraítelt védője bejelentette a hadi törvény széknek, hogy az ítélt elmeállapota nem normális és így kéri az ítélet felfüggesztését és Klein Imre elmeállapotának a

megvizsgálását. Klein Imre tegnap zavartan viselkedett, úgy, hogy a honvéd törvényszék elrendelte elmeállapotának megvizsgálását. A szakértők véleménye azonban kimondja, hogy Klein Imre csak szimulálta a paralizist. Erre közölték vele, hogy az ítéletet ma reggel végrehajtják.

A halálraítelt hozzátartozói fésége és két éves fia tegnap el is bucsuztak tőle. Ma reggel 8 órakor a Margit körüti fogház kis udvarán Gold állami hóhér végrehajtotta az ítéletet.

Értékek kissé megszilárdultak. A korlátpac gyenge. Államvasút 11900, Rima 3824, Salgó 8800, Deli 3450, Danica 3000, Spódium 3100, Pallas 4000, Köburg 2975—3000, Alt. kőszén 13700, Urkányi 7700, Vasút forgó 2475, Kohó 8000, Lichtig 475. A korlátértékek újlételenek, csak a Pallas iránt volt élénk érdeklődés.

Ferencvárosi sertésvásár: Deli hivatalos: Szabadvásári maradvány 634 sertés, érkezett 357, eladott 450. — Árak: zsirsertés fiatal, nehéz 128—44, könnyű 85—126. Zártvásári maradvány 24, érkezett 9, eladott 21. Árak zsirsertés fiatal, nehéz 110—40, könnyű 120—30.

Takarmány-vásár. Réti széna I. r. 1150—400, II. a 760—1145, III. r. csomogolásra való 450—760, muharszéna 1380—430, lucerna-szén 1250, zabosbűk köny széna 1200—460, takarmány zabszalma 550—600, takarmányrépa 650, alomszalma 400—520, zsupszalma 530—350, egy kéve 20—5, szalma szecska 650.

### Színház.

Csütörtökön a tisztviselők kérelmére a Debrecenbe kéne menni tisztviselő est.

Tisztviselő est csütörtökön A bérletben.

A Csokonai-színházban Timár Ilia vendégszereplése szinte páratlan érdeklődést keltett a közönség körében. A Bob herceg előadásaira már alig kapható jegy. A vendégművész megérkezett s a mai próbán már részt is vett. Timár Ilia második vendég fellépésére, az Ezüst sirályra is megkezdődött a jegyelőjegyzés.

Fekete dominó, amerikai bűnügyi dráma 6 felvonásban ma utójjára a Vígsház mozgóban. A műsoron szerepel India csodái című grandiozus látványosság, amely a kelet exotikus pompáját tárja élénk tüneményes szépségekkel. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Maciste, az óriás, a gyermekek kedvence, 8 hosszú felvonáson át szórakoztat csodálatos trükkjeivel — egy hajótűznél egyszerű életmentési produkciójával csinál feltűnést. 16-on aluliaknak engedélyezve. Uránia 5, 7, 9-től.

Jön a rozson át Lóht Ilia főszereplésével ma utójjára az Apollóban.

Gróf Monte Cristó haramdik és negyedik része egy műsorbán három óras előadásokban pénteken és szombaton lesz műsoron a Vígsház mozgóban. Jegyelővél d. e. 10 órától.

Jón! Schimmy király, op. szkeccs.

Dynti a rikkanes király szenzációs amerikai kalandor történet pénteken az Apollóban.

Jön! Turzán flu! Jön!

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Győződjön meg! Brilliansért, aranyért, a legmagassabb árt fizetem! Gritsch ékszerkereskedő. Verébözi-utca 2. sz. (Iparkamár)

SZIREK ANDRAS elsődendő uri- és egyenruha szabása angolnyapjuszővetek iskolai és egyenruházati sapkákraktára Szent Anna-utca 1. szám Telefon szám 509.

GÁZMOTOR negy lóerejű, kipufogó csővezetékkel és víztartállyal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Halló! a szép és divatos cipőt akar faradjon le Besenyoi Zsigmond cipészüzletébe Vereas-utca 15. ahol a legújabb divat szerint úgy ferd, mint női luxus cipőket a legutányosabban készít minden színbe.

Budapestre utazik G. M. K. - áruházát Király-utca 33., Női legújabbban vásárolhat férfi- és női szabványokat, selymeket és módosítottakat nagyban és kicsinyben. Nagyobb vásárlásoknál az utiköltség megtérítetik.

Olosó, könnyű és tartós tetőfedőanyag a **Betoncserép** Gyártja: Krausz Albert, Debrecen, Kishegyesi-ut 2. sz. Kisállomás mellett. Telefon 307.

**Bőrtárcákat,** ridikülöket, utazó és úgynöki táskákat, levél, szivar és pénztárcákat elsőrangú kivitelben, olosón készít és javít **szENTPÉTERY MIKLÓS** bőrdísműves, SZÉCHÉNY-UTCA 8. SZÁM.

**Makulaturát** régi kislejezett írományokat, könyveket, nyomtatványokat veszünk a legmagassabb napárban. Titkos és bizalmas iratokat, papírhulladékokat zuzunk, a fél kívánságára a papírgyártás céljaira. Eladó félnél veszünk át és fizetünk. **HEGEDŰS ÉS DR. ALDORNÉ** Budapest, VI., Podmaniczky-utca 83—85 Budapesti telefon: József 53-21

**DEMETROVITSNÉ NŐI DIVATTERME (PÜSPÖKI PALOTA.)** Nyári újdonságok. Selyembatikolás, leányka, fucska ruhák. Vidékieknek soronkívüli kiszolgálás. — Olosó árak!

**Arverési hirdetés** Dr. Gorowe László ur födbírótokos, budapesti lakos megkeresésére közhire teszem, hogy átvételben késedelmes vevő terhére és veszélyére **Monostorpályiban megkereső fél tanuján f. hó 19. (tizenkilencedik) napján déli 12. (tizenkettő) órakor** circa 300 (háromszáz) métermázsas burgonya és pedig circa 85 (nyolcvanöt) métermázsas nagy róza és erfüri burgonya kilogrammonként 11 korona, circa 215 (kettőszáztizenöt) métermázsas közönséges burgonya pedig kilogrammonként 8 korona kiáltási árban, de szükség esetén azon alól is közhenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés ellenében el fog adatni. Bánatpénz 50.000 (ötvenezer) korona. A 2 százalék vételi illetéket és a 3 százalék forgalmi adót vevő viseli. Debrecen, 1922. évi május 13. **Dr. Lintner Sándor** ár. közjegyző.

**Eladó** 2 katasztrális hold **szántó** közvetlen a város alatt. **Varga-utca 15. sz. ház** beköltözhető lakással. Felvilágosítást nyújt: **dr. Nagyné** ügyvéd irodája Szent Anna-utca 2. szám

# MEGNYILT!

**TAKÁCS VINCZE**  
MODERN  
GYORSFÉNYKÉP  
**MÜTERME**

A NAGYERDEI  
ZENEPAVILONBAN.  
RENKIVÜL OLCÓSÁRÁK!  
1 db. Visitt kép 50 K  
3 db. 90 K  
3 db. Levelezőlap 120 K  
6 db. 170 K

**GYORSFÉNYKÉPEK**  
10 PERC ALATT KÉSZÜLNEK!

**ELADÓ**  
Szent Anna-utcán  
egy sarokház.

Augusztus 1-én 4 szobás  
beköltözhető lakással  
Felvilágosítást nyújt:  
**dr. Nagy István**  
ügyvéd,  
Szent Anna-utca 8. szám.



**Mindenre alkalmas!**  
**Roppant forgalmas hely!**  
Előtte van a terményvásár! — Minden szerdán és szombaton széná és szalma-vásár! Előtte az országosvásár! Szembe vele a húszlaklanya, tehát óriási forgalmu helyen van az a szép nagy üzlet,  
**amely a Nyugoti utcán eladó.**  
Nagyon alkalmas volna terményváradá, terményraktár, bodega, árnik vagy szatócsüzlet céljaira! Alkalmi vétel!  
Csak közvetlen és komoly vevővel tárgyal a **NAGY LAJOS** Iroda **Veres-utca 9. szám,** délelőtt 8—2-ig vagy délután 4—6 óráig.

**ÓCSKA** vasat, rezet és mindennemű fémeket legmagasabb árért veszek. — **Kovácsoknak** használható becsorolók. Nagyobb tétel elszállítok. **STEINER, Eötvös-u. 110.**

**Permetezéshez legközelebb a Veréb István**  
által DEBRECZEN, I. SZAPPANOS-U. 10. már 23 éve gyártott „**Sugár**” permetező. — Kapható **15 évi felelősség mellett, békebeli kivitelben.**  
Permetezőket javítás és tökéletesre alakítás végett felelősség mellett elvállalok. Saját gyártmányú tökéletes alkatrészek és prima gummik külön is kaphatók.

**APRÓ :: :: HIRDETÉSEK**  
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további szó 2 K.

## Levelőzés

**Házasság**  
céltól 26 éves fiatal ember vagyok egy éves önálló, egy jobb megjelenésű 18-20 éves fiatal leány, melynek esetkely hozománymal bír. Tavasz Janika jellegére Biharsárad. 7835

## Ajánlat

**Szappantőző**  
zártszobába legerősebb kapható Glück, Péterfia u. 76. ugyanott mézet, mákot, diót keresek megvételre. 7616

**Olcson**  
izlésesen, gyorsan készült, gyermek ruhákat hozott anyagból Lilly gyermek ruha ház. — Piac u. 28. 7599

**Két**  
szobás tágas lakás egy fő. Cim a kiadóban. szoba butorral átvehető. 7819

**Méhkaptárak**  
teljesen újak, rajokért elcsereándók. Méhészet Péterfia 45. 7265

**Vizsgaruhák**  
készítést hozott anyagból olcson vállalja Lilly gyermek ruha ház. Piac u. 28. 7690

**Különbejárati**  
butorozott szoba fiatal párnak s azonnal kiadható. Ertekezni Kigyó utca 39. szám Albernél. 7847

**A Magyar**  
Olasz Bank részvénytársaság anya intézetünk részvényeinek 1921. évi szelvényeit darabonként 17 koronájával beváltjuk. — Debreczeni Gazdák Bankja, Kossuth utca 7872

**Megnyilt**  
Erdely Etelka női divatterme Hatvan utca 4. ahol bármilyen ruhák izlésesen és jutányosan készülnek. Tanuló leány felvételi. 7855

**Poloskairtást**  
felelősséggel vállalom helyben, mint vidéken. Patkány és Poloska méreg kapható Nánassy István Debrecen Kossuth utca 24. 7857

**Poloskairtást**  
vállal felelősséggel — helyben és vidéken — Rathonyi Gábor, féregirtó, Debrecen, Cegléd utca 18. Szabadalmazott poloskairtó szer kapható. 6901

**Házhoz**  
megyek női ruhavarráshoz vagy vidékre. Kut utca 136. 7834

**Butorok,**  
Hálók, ebédlok, uri szobák, hencserek, plüssdivanyok meg a régi olcsó árban szerezhető be a Hunyadi butoráruházban Arany János utca 10. 82

**Jó házi koszt**  
kapható, ebéd, vacsora 60 korona. Cim a kiadóban. 7818

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó Hajnal u. 27. 80

**Pénzkölcsönt**  
háza, földre, nyolcas kamarára folyósítok. Pataky, Csapo utca 19. keresztelep. 7843

**Balmazújváros**  
nagyközségben kétjárau malomnak megjelölt malomház joggal együtt kiadó vagy tartások. Cim a kiadóban. 7878

**Süritett**  
parádicsom literes, felhőves üvegekben kapható, cserélyvet hozni kell. Sarkozy Sandor fűszerkereskedő — Hatvan utca. 7877

**Kereslet**  
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zalogcédu-lázat vagy Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.

## Ne sajnálja

fáradsgát, mert ha le fárad  
**Fabián**  
cipő és csizma készítő műhelyébe  
**Rákóczi-utca 71. sz.**

Az alábbi olcsó árak mellett szeresheti be cipőszükségletét jó minőségű kész cipőkből:  
Női fél box 1000 K  
Férfi fél box 1100 K  
Női egész box 1300 K  
Férfi egész box 1250 K  
Ugyiszintön méretután díszórangu anyagból jutányos árak mellett készíthet cipőt és csizmát. Javítások jutányosan!

**Perfekt**  
gyors, gépirónót keres azonnali beépésre — hogy javadalmaszással a Magyar Földbirtokosok és Földbirtokosok és Földbirtokosok Kereskedelmi Részvénytársasága, Szent Anna u. 13. Iparbank helyiségében. 7852

**Küftő leányt**  
keres Bekés L. cég varrása Piac u. 46. 7850

**Kiszolgáló**  
kisasszony felvétetik Bodegdi cukroszdába. 81

**Magános**  
jobb nő megbízható, rendszerető, ki a finom főzésben, sütésben az összes háztartási munkákban teljesen jártas allandó jó otthoni nyeret gyermektelen házaspárnál. Jelentkezés Hegedüs Áruház Piac 49. 7838

**Üzletszerzőt**  
felfogadok Pataky. — Csapo utca 19. 7844

**Kenyérügynök**  
ovadékkal felvétetik — havi keresete 4—5 ezer korona. Koronagyár, Bethlen 23. 7864

**Géplakatos**  
műhelynek alkalmas helyiséget keresek, rak tárt, istállót saját költségemen átallakítok — Schaffner mézshomok tégalyár. Telefon 1009 7719

**Rakárnoknő,**  
ügyes, jószámláló felvétetik Koronagyár, Bethlen 23. 7863

**Egy**  
jó munkás csizmadia, segéd felvétetik Árpád tér 42. 3836

**Cserépkályhát**  
kettőt és egy nagyobb rézüstöt keresek megvételre. Csige kert utca 11. sz. Szabó. 7876

**Fodrászsegéd**  
jó munkás 25-éve felvétetik Förgács, Hungária palota. 7838

**Megbízható**  
munkaszerető kereskedő, bármilyen foglalkozást keres szerény díjazással, kaucióval. — Levélbeli megkeresések 30.000-ig jelgére kiadható. 7789

**Napratorgó**  
olajat kis és nagy mennyiségben veszek. Fűveskert utca 22. sz. 7534

**Egy**  
tanuló fizetéssel felvétetik Juhász Ferencné fűszerüzletébe Bethlen 52. sz. 7839

## Szandál,

cipő, zokni,  
**Jambo, kötény,**  
ruha, baba ke-  
lengye dus választékban  
**Dr. Hegedüs**  
gyermek - divatházában,  
Simonffy-utca 2. sz.

**Bejárónó**  
főzni, takarítani kis családnak felvétetik fizetés meggyezés szerinti. Csapo utca 19. sz. keresztelep, Pataky. 7842

**Jó munkás**  
cipészacskókat felveszek Eötvös u. 49. Nagy. 7846

**Leány**  
vagy asszony (másfél éves gyermek mellé) Nagyletára azonnal kerestetik. Ertekezni lehet Barna utca 3. sz. 7255

## Eladás

**Hálók, ebédlok.**  
Konyha berendezések, keményfa és mindenféle butorokban nagy választékban, a legolcsóbban beszerezhető, kizárólag Hausner, Simonffy utca 2-c, házai butorüzletében. 7297

**Eladó**  
a Kandia utca 4-b. számú emeletes ház 7-beköltözhető 5 szobás lakással. Eladó továbbá kilenc és fél katasztrá-lis hold föld gazdasági épületeivel, közvet a város alatt lucerna és egyéb termesssel együtt értekezhetni Kandia 4-b. alatt az emeleten a tulajdonossal. 7824

**Többféle**  
butor, eladó. Piac u. 10. III. emelet, 3-ik ajtó. 7795

**Cs. Petőh**  
Károlynál Kismarján egy darab 2 éves magyar faj tenyész bika eladó. Vasutállomás Kismarján. 7279

**Eladó**  
egy alig használt kő-linder gép Hajduszo-boszló 111. sz. 7235

**Patkányfogó**  
szülőktől származó fox terrier kolykók eladók. Hatvan utca 61. 7851

**Modern ház**  
eladó, vettl esetén rögtön beköltözhető 2 szoba, konyha, előszoba, 2 pincével, 2 faskamara. Beresényi utca 11. 7845

**Singer**  
karikahajós varrógép eladó. Tócskert, Acél utca 3. 7841

**Eladó**  
egy finom fekete nadrag. Széchenyi utca 38. cipőüzlet. 7840

**Olcson eladó**  
három méter gyönyörű új két grenadin. Cim a kiadóban. 7875

**Eladó**  
kamis, tanyara való kamondór kutya Eötvös u. 98. 7874

**Eladó**  
mindenféle új és használt butorok, komplett hálószobák, tütrök, asztalok, sodronyok, madracok, Otmatom u. 3. Kigyó u. mellett. 7874

## Száraz tűzifa,

felaprítva és hasábos állapotban,  
**köszén,**  
házhoz szállítva kapható  
**Fabehozatali**  
és Korakodalmi R.-T.  
(Volt Keményy fotelep).  
Pesti-utca 2. szám.  
Telefón 13-95.

**Birtok**  
353 hold prima banna homok, az egész beverve, modern malommal, föld, holt felszereléssel, 27 hold prima sima szőlővel, Szabolcsban eladó. Debrecen, Darabos utca 54. Fábry. — 7834

**Eladó**  
vagy bére kiadó három cseplőszekrény. — Eladók: fényképezőmű terem, más üzletnek is új tégla falazat, ablak tokokkal 200 kvadrát telekkel, új bőrtűző többféle ipari tárgyak és szerszámok. Ertekezni a fényképezőmű, Debrecen, Kossuth utca 24. 7856

**Eladó**  
vasháló berendezés, virágárvány, két kép, „Madrigal”, Főrfi bú-szó, motorkerékpár, használt tenyőfák, Singer varrógép, Hatvani kert, Diófa u. 30. 7853

**Sestakerti**  
bőr eladó Vár u. 4. sz. 7863

**Eladó**  
buza Vár u. 4. sz. 7869

**Eladó**  
jutányosan — nagyon könnyű sárga, egy fogatú keresztiédes kocsis féderes ülésessel és 400 darab szállókaró Vár u. 8. 7873

**Orpington**  
fajkakasok eladók. Bó-vebbet Péterfia utca 28 szám alatt. 7861

**Eladó**  
háloszoba berendezés, divány, hencser, asztalok, ágyak, Széchenyi utca 8. 7859

**Eladó**  
borfedelés hímő elsőrendű Reuter gyártmány. Megtekinthető Széchenyi utca 8. Szent Péteri Sandornal. 7860

**Eladó**  
jókarban levő 2 Singer férfi szabó varrógép. Nagy, Darabos 39. 2-től fél 3-ig. 7863

**Eladó**  
2 lóerős álló gőzmotor 1 jó hévér, szeoskavagó Miklós utca 17. 7867

**Eladók**  
teglák, cserépek, ajtók, ablakok, fégyverővany, egy új targonca. Lorántffy 12. 7866

**Egy**  
jó karban levő szoba, butor eladó. Homok-kert, Harsányi Gusztáv ut 15. sz. 7871

**Eladó**  
egy 3 met. álló valyu gazdálkodóknak alkalmas és egy fényezett használt szekrény, asztalok Piac u. 38., 2. udvar. 7870

**Három**  
szobás modern lakás nagy kerttel, azonnal beköltözhető, eladó. Cim a kiadóban, 7848